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द्विघात समीकरण 

Q.1) निम्ननिखित निघात समीकरण ों में से कौि-कौि से निघात समीकरण है ? 

(A) 𝒙𝟐  = 𝟓3  

(B) 𝐱𝟐 + 𝟐𝐱 + 𝟑 = 𝟎  

(C) 𝒙𝟑 + 𝟏 = 𝟑𝒙𝟐    

(D) (𝐱 + 𝟏)(𝒙 + 𝟑) = 𝟐𝒙 + 𝟏  

(E) x + 
𝟏

𝒙
=

.
𝟓

𝟐
 

(F) 𝐱𝟐 + √𝒙 + 𝟏 = 𝟎  

Q.2) निम्ननिखित में से कौि कौि से समीकरण निघात समीकरण है | 

(i) 𝟑𝒙𝟐 + 𝟓 = 𝒙𝟑 + 𝟏  

(ii) (𝟓𝒚 + 𝟏) ( 𝟑𝒚 − 𝟏) = 𝒚 + 𝟏  

(iii) 
𝒙𝟐+𝟏

𝐱+𝟏
=

𝟓

𝟐
  

(iv) 𝟑𝒙 + 𝟐𝐱𝟐 = 𝟓𝒙 − 𝟒  

Q.3) निम्ननिखित निघात समीकरण ों में कौि कौि से समीकरण मािक रूप में है | ज  मािक रूप में 

िही ों है | उन्हें मािक रूप में निखिए ? 

(i) 𝟑𝒚𝟐 − 𝟐 = 𝒚 + 𝟏  

(ii) 𝟓 − 𝟑𝐱 − 𝟐𝐱𝟐 = 𝟎   

(iii) (3t − 1) (3t + 1) = 0  

(iv) 5 − x = 3x2  

Q.4) द्विम्नद्विखित समीकरणो ों को गुणििोंड द्विद्वि िारा हि कीद्विए | 

1. (𝟐𝐱 + 𝟑) (𝐱 + 𝟐) = 𝟎  

2. 𝐱𝟐 + 𝟑𝒙 − 𝟏𝟖 = 𝟎 

3. 𝟑𝐱𝟐 − 𝟒𝒙 − 𝟕 = 𝟎  

4. 𝐱𝟐 − 𝟓𝒙 − 𝟔 = 𝟎  

5. 𝟐𝟓𝐱𝟐 − 𝟏𝟎𝐱 + 𝟏 = 0 

6. 4𝐱𝟐 − 𝟖𝒙 + 𝟑 = 𝟎  
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Q.5) द्वििा मूि ज्ञात द्वकए, द्विम्न समीकरणो ों के मूिो की प्रकृद्वत पर द्विप्पणी कीद्विए: 

(i) 𝟑𝐱𝟐 − 𝟕𝐱 + 𝟐 = 𝟎  

(ii) 4𝐱𝟐 − 𝟏𝟐 + 𝟗 = 𝟎 

(iii) 25𝐱𝟐 + 𝟐𝟎𝐱 + 𝟒 = 𝟎      

(iv) 𝐱𝟐 − 𝐱 + 𝟏 = 𝟎  

Q.6) द्विघात सूत्र से द्विम्न समीकरण को हि कीद्विए | 

(i) 𝐲𝟐 − 𝟏𝟒𝐲 + 𝟏𝟑  

(ii) x2 – 15x + 50 = 0 

(ii) 21 + x = 2x2 

(iii) 2x2 – x – 6 = 0 

Q.7) यनि ि  क्रमागत सम सोंख्याओों के वगों का य गफि 164 हैं | सोंख्याएँ ज्ञात कीनजए | 

Q.8) ि  क्रमागत नवषम पूणाांक ों के वगों का य गफि 290 है | पूणाांक ज्ञात कीनजए | 

Q.9) एक आयताकार बाग की िम्बाई उसकी चौड़ाई से 7 मीटर अनिक है | यनि बाग का के्षत्रफि 

144 वगग मी ह , त  बाग की िम्बाई और चौड़ाई ज्ञात कीनजए | 

Q.10) ि  अोंक  की एक सोंख्या का िहाई का अोंक, इकाई के अोंक के िुगुिे से 2 अनिक है | यनि 

अोंक ों का गुणिफि 24 ह , त  सोंख्या ज्ञात कीनजए | 

Q.11) ि  अोंक ों की सोंख्या के अोंक ों का य ग 13 यनि इिके वगों का य ग 89 ह , त  सोंख्या ज्ञात 

कीनजए | 

Q.12) ि  सोंख्याओों का य गफि 15 है | यनि इसके वु्यत्क्रम ों का य गफि 
𝟑

𝟏𝟎
 ह  त  ि ि ों सोंख्याएँ ज्ञात 

कीनजए | 

Q.13) एक समक ण नत्रभुज की भुजाएँ x – 1, x तथा x + 1हैं | का माि ज्ञात कीनजए व नत्रभुज की 

भुजाएँ ज्ञात कीनजए |                        {NIOS Board 2014}  

Q.14) एक समक ण नत्रभुज का कणग 13 सेमी है | यनि शेष ि  भुजाओों में 7 सेमी का अोंतर ह , त  

शेष ि ि ों भुजाएँ ज्ञात कीनजए | 

Q.15) ि  वगों के के्षत्रफि ों के य गफि 41 वगग सेमी है | यनि उिके पररमाप ों का य गफि 36 सेमी 

ह , त  ि ि ों वगों की भुजाएँ ज्ञात कीनजए | 

Q.16) एक ि  अोंक  की सोंख्या के अोंक  का गुणिफि 12 है | यनि सोंख्या में 9 ज ड़ निया जाए, त  

अोंक  के स्थाि पिट जाते है | 


